

安阳县人民政府安全生产委员会办公室

通知〔2023〕054号

安阳县安全生产委员会办公室近年来 十二月份我省典型事故警示案例通报

12月份，进入寒冬，用火、用电、用气需求骤增，火灾和冬季取暖中毒窒息等风险集中；消防领域、道路交通领域、建筑施工领域、危险化学品领域、工贸领域等各类安全风险交织叠加，事故风险加大。为深刻吸取事故教训，推动全县安全生产“六查一打”专项行动开展，有效防范和遏制各类事故，县安委办收集整理近年来12月份我省及我市发生的生产安全典型事故警示案例。并结合当前安全生产工作实际，提出有关建议。

一、建筑施工事故

南阳市唐河县“12·24”坍塌事故。2019年12月24日上午11时许，唐河县源潭镇马湾村一工程施工现场发生土方塌方，导致3名施工工人被埋，2人送医院途中死亡，1人送医院全力抢救无效后死亡。

二、道路交通事故

1、信阳市浉河区“12·24”交通事故。2019年12月24日上午8时06分许，信阳市浉河区柳林老街南头发生一起道路交通事故，共造成4人死亡、32人不同程度受伤。直接原因：大雾道路湿滑，与前方同向左拐弯张东驾驶的抓木机发生刮擦，致客车驶

入路东侧沟下。

2、濮阳市台前“12·1”交通事故。2023年12月1日3时40分许，濮阳市台前县黄河大道与兴发路交叉口发生一起面包车与半挂牵引货车碰撞事故，造成3人死亡、3人受伤。

三、火灾事故

1、商丘城乡一体化示范区“12.17”火灾事故。2018年12月17日11时11分，河南省商丘市城乡一体化示范区河南华航现代牧业集团有限公司发生一起火灾事故。造成42人死亡、2人受伤，直接经济损失12311万元。直接原因：气焊切割作业人员在不具备特种作业资质、未履行动火审批手续、未落实现场监护措施、未配备有效灭火器材的情况下，违规进行气焊切割作业，在切割金属管道时，引燃墙面保温材料并蔓延扩大。

2、新乡市长垣市“12·15”火灾事故。2014年12月15日零时26分，长垣市皇冠歌厅（皇冠KTV）发生一起重大火灾事故，过火面积123平方米，造成12人死亡，28人受伤，直接经济损失957.64万元。直接原因：皇冠歌厅吧台内使用的硅晶电热膜对流式电暖器，近距离高温烘烤违规大量放置的具有易燃易爆危险性的罐装空气清新剂，导致空气清新剂爆炸燃烧引发火灾。

四、爆炸事故

1、洛阳市“12·8”爆炸事故。2018年12月8日，河南能化洛阳永龙能化公司乙二醇厂亚硝酸甲酯装置发生中毒事故，导致3

人死亡、1人受伤。事故直接原因为：亚硝酸甲酯从制备装置的爆破片、安全阀处泄漏，由装置所在的三层平台沿孔隙下沉至二层平台配料人员处，引起人员中毒。

2、郑州巩义市“12·24”爆炸事故。2011年12月24日，河南省郑州巩义市五发助剂厂发生石蜡原料储罐爆炸事故，造成3人死亡、1人受伤。事故的直接原因是：塑料输料管老化脱落，导致管内的液体石蜡大量泄漏，遇到锅炉的明火后燃烧爆炸。

3、安阳市安阳县“12·7”爆炸事故。2014年12月7日，安阳市高庄镇朱家营村一村民在家中非法加工烟花爆竹引起爆炸，造成6人死亡、1人受伤。事故原因：朱家营村朱某在自家屋内非法加工烟花爆竹导致。

五、机械伤害事故

安阳市安钢集团“12·6”机械伤害事故。2022年12月6日晚21时54分左右，安钢集团冷轧有限责任公司1名工人在电磁新材料作业区退火机组入口区域巡检作业时，发生一起机械伤害事故，造成1人死亡，直接经济损失191万元。

六、工作建议

一是扎实做好冬季火灾事故风险防控。各行业领域主管部门应切实履行监管职责，压实各类企业消防安全主体责任，制定消防安全制度、消防安全操作规程，制定灭火和应急疏散预案等；生产经营单位应按照国家标准、行业标准配置消防设施、器材，

设置消防安全标志，并定期组织检验、维修，确保完好有效，对建筑消防设施依规开展全面检测，确保完好有效。居民小区物业应做好供暖、消防、燃气等重点设备维护维修，做好冬季消防安全宣传，及时清理楼道杂物，制止私拉电线、电瓶车乱放阻碍消防通道等行为，减少人员伤亡事故(事件)发生。

二是严格事故隐患排查和风险治理。道路运输需严防“三超一疲劳”、恶劣天气冒险驾驶引发事故；需加大对人员密集场所、高层建筑、“三合一”场所的检查力度，紧盯重大消防安全风险 隐患整治不及时、不到位等问题，增强群众防火安全意识和逃生自救能力；化工和烟花爆竹方面需防范冬季危化品生产装置管线罐区气柜等冻裂泄漏爆炸，严厉打击烟花爆竹旺季非法生产、储存、运输、处置等非法违法行为；工贸领域需严防火灾和坍塌事故，紧盯工贸企业违规焊接切割作业等重大消防安全和坍塌事故隐患；建筑领域需严防岁末年初赶工期、抢进度引发事故。

三是扎实开展安全生产“六查一打”专项行动。县消防救援大队牵头做好劳动密集型企业消防安全隐患专项排查整治和仓储行业消防安全隐患专项排查整治；县住房和城乡建设局牵头做好建筑施工领域安全隐患专项排查整治和燃气领域安全隐患专项排查整治；县应急局牵头做好危险化学品领域安全隐患专项排查整治；县公安局牵头做好“九小场所”安全隐患专项排查整治，牵头做好严厉打击烟花爆竹违法犯罪行为专项行动；其他各有关部

门按照“三管三必须”原则分工配合。各牵头部门要按照点面结合、各有侧重的原则，进一步明确责任分工，制定并细化专项工作方案，确保“六查一打”专项行动取得实效。“六查一打”未涉及到的行业领域部门要按照各自职责任务开展相应的安全生产专项排查整治。

安阳县安全生产委员会办公室

2023年12月12日

